



Mláďata fretek mají první srst bílou, od deseti dnů začínají tmavnout

S fret'aty na mateřské

CO LIDI PŘITAHUJE NA ODCHOVU MLÁĐAT JEJICH MAZLÍČKŮ, KDYŽ JSOU S TÍM VLASTNĚ JEN SAMÉ STAROSTI? NA PÉČI O HOLÁTKA ABY SI VZAL ČLOVĚK DOVOLENOU, TOHO ČASU A PENĚŽ, CO TO STOJÍ, A PAK MÁ ČLOVĚK PROBLÉM, ABY SE MU JEHO ODCHOVY VŮBEC PODAŘILO UDAT DO DOBRÝCH RUKOU.

Přesto se do tohoto dobrodružství lidé nerozumně vrhají znovu a znovu. Proč? Kdo to nezažil, nepochopí... Všechno v životě se zkrátka nedá měřit na účelnost a na peníze.

PŘIPOUŠTĚNÍ FRETEK

Pokud se majitel fretky rozhodne připustit ji k samci, měl by ji na námluvy přinést 7. až 10. den říje (projevuje se otokem pohlavních orgánů) a vyhradit si k tomu dostatek času. Nesmí se leknout

zdánlivě brutálního zacházení ze strany samce. Je totiž úplně normální, že samičku uchopí za kůži na krku a smýká s ní po podlaze, jakož i to, že samička při tom srdceryvně naříká. Podobné námluvy mohou trvat i hodinu a po spáření dojde ke svázání zvířat na další minimálně čtvrt hodiny, ale klidně také na hodinu a čtvrt! Během svázání se zvířata pochopitelně nesmějí oddělovat násilně, potřebují klid. To může být problematické, pokud si za hnízdečko lásky vyberou například vchodové dveře od bytu.

Fretky jsou velmi plodné a po šesti týdnech březosti rodí obvykle 4 až 12 mláďat (nejčastěji osm), ve výjimečných případech se ale může narodit stejně tak dobře jen jedno nebo i šestnáct fret'at! Ta přicházejí na svět málo vyvinutá: slepá, holá



Fretčí mládě je se vejde do dlaně a svou roztomilostí si získá snad každého



Tmavší srst už začíná prosvítat pod kůží, mládě však stále ještě nevidí

a hluchá, plně závislá na péči matky. Většinou se stane, že jedno až tři mláďata se narodí mrtvá nebo během prvních tří dnů zemřou. Fretka svá mláďata kojí nejméně šest týdnů, ale již od čtvrtého týdne se přikrmují pevnou stravou.

POTÍŽE S MLÁĎATY

Fretky siec netrpí na takové problémy s porody, jaké jsou časté u psů, ale přesto je toto období pro chovatele psychicky náročné. Fretky mívají velmi věrohodnou falešnou březost a někdy ani veterinář na ultrazvuku nedokáže odhalit pravdu. Po všem vypjatém očekávání je porod silným zážitkem. Chovatelka paní Hrubá vypráví: "Večer jsem přišla ze školy a ve voliéře to tichounce pískalo, jako by tam byla ptáčata. Zhroutila jsem se u klece, páneček šel se psem a k večeru měl chléb se sýrem. Já jsem jen tise brečela u klece v předsíni. Pak jsem si tam vzala deku a polštář v představě, že budu spát. Místo spaní jsem poslouchala pípání mláďátek." Aby to nebylo tak jednoduché, paní Hrubé rodily najednou hned dvě fretky: "Porodily obě do jednoho hnízda, bála jsem se je rozdělit, protože byly pořád spolu - u jídla, na spaní, na pití - vůbec se od sebe neoddělovaly, a když jsem to zkusila a zavřela jsem každou zvlášť ještě před porodem. Běla plakala a Žofi rozbourala klec. aby se k ní dostala. Tak jsem rezignovala a nechala je spolu." Nakonec ale necelý týden po porodu bylo nutné samičky oddělit, protože se nemohly shodnout na rozvrhu stěhování mláďat. Zatímco jedna je někam odnesla, druhá je honem tahala zpět. Zdálo se, že obě by chtěly mít všechna mláďata jen pro sebe.

POZOR NA DOMÁCÍ ZVÍŘATA

Většina fretkek začne být druhý den po



Sedmidenní fretčata jsou pro někoho roztomilí plyšáci, jiní v nich vidí „krvelačné šelmy“.

» ROZMNOŽOVÁNÍ FRETEK

ŘÍJE SAMCŮ: trvá od jara do podzimu
ŘÍJE SAMIC: jednou až dvakrát ročně, neměla by trvat déle než 4 týdny (někdy ji musí ukončit veterinář)

ZDRAVOTNÍ RIZIKA: u samic mohou dlouhé říje vést k únavě, hubnutí, ztrátě srsti až k úhynu

PŘIPOUŠTĚNÍ: samec se vozí k samici, námluvy trvají cca hodinu, po spáření dojde ke svázání na 15 až 90 minut

BŘEZOST: 6 týdnů

POČET MLÁĎAT: 1 - 16, nejčastěji 8

DOBA KOJENÍ: 6 týdnů

porodu kousavá a nervózní. Je nutné dávat velký pozor zejména na ostatní domácí zvířata. Paní Hrubá musela během odchovu freťat hlídat psa, aby se držel zpátky: "Byly na něj strašně zlé. Několikrát ho kously, a to šel jen kolem pootevřených dveří, ani se neodvážil do místnosti vejít, a když čuchal ke dveřím zvenku, Žofi je zevnitř alespoň naplno osmrděla." V ještě větším ohrožení jsou drobná zvířata, třeba hlodavci. Fretka pečující o mláďata v nich může vidět vítané zpestření jídelníčku. Paní Jana Grätzová popisuje své drsné zážitky: „Po víkendů, kdy fretky dostávaly jen konzervu, jsem v pondělí spěchala z práce s ku-

sem masa. Tereza běhala po bytě, mláďata zavřená v kleci. Asi nějak vylezla a zaklapla se za ní dvířka. Pustila jsem ji k mladým a začala krájet maso. Mimina mlaskají. Sakra, co to žerou? Šok - naši africkou myš bodlinatou Mikinu, které si Tereza nikdy předtím ani nevšimla. Asi usoudila, že dva dny bez čerstvého masa je pro mláďata ve vývinu dlouhá doba, a tak jim ji ulovila, vytáhla jsem je za ocásky ven z klece, zbytky myši spláchnula do WC. opláchnula jim krvavé tlamičky a zvedl se mi žaludek. Tereza jen nechápavě koukala." Protože samičky fretkek často dobře šplhají, mohou být v ohrožení i drobní ptáci.

STAROSTI S NOVÝMI PÁNY

Péče o fretčí mláďata pochopitelně nespočívá jen v přípravě krmení třikrát až pětkrát denně a v odklizení výkalů (kterých právě freťata dokážou vyprodukovat neuvěřitelné množství). Jednou z největších starostí je výběr nových chovatelů. Musí být spolehliví, dobře připravení na všechny aspekty, které chov fretkek obnáší. Vzhledem ke stále nedostačujícímu povědomí veřejnosti o těchto šelmičkách takových lidí není moc, nebo si je musí chovatel "vychovat", tedy poskytnout jim co nejucelenější informace o všech kladech i záporech, přimět je, aby si přečetli literaturu, nakoupili včas vše potřebné a seznámili se s různými dospělými fretkami. Zejména ti, co si berou samečka a při odběru vidí jen samici s mláďaty, mohou být zaskočení jeho dospíváním, i silnějším pachem... Pokud si je chovatel dobře nepřipraví, vracejí se mu za čas mláďata s těmi nejkurióznějšími zdůvodněními. Také k paní Grätzové si zájemce v pátek přijel pro fretku a už v sobotu ji vracel s tím, že je přítelkyně alergická.



Začínajícím chovatelem se může zdát, že sameček se samičkou zachází příliš hrubě, a tak ho někdy (k její velké nelibosti) odeženou.



Třítýdenní freťata jsou ještě slepá, ale už jim rostou zoubky - brzy si přilepší masíčkem, ale ještě celé tři týdny budou potřebovat i materské mléko!